Urvalsprov C 5.6.2025

Las noga igenom alla instruktioner.

Det héar urvalsprovet har en gemensam del och en differentierad del. Den gemensamma delen

avlaggs av alla sokande. Den differentierade delen i biologi avlaggs av de sokande som har sokt
till de ansokningsmal inom biologi och miljovetenskaper som omfattas av den. Du ser de delar

som du maste utfora for de ansékningsmal du soker till.

Varje del av provet har en faststalld tid for utférande. Tiden visas i provsystemet. Nar den
delspecifika tiden har lopt ut stangs delen i frdga. Om du inte hinner utféra delen sparas den
senaste versionen som svar. Du kan utféra delarna i valfri ordning, men den 6ppnade delen
maste utforas pa en gang och du kan inte atervanda till delen senare.

Utover de delspecifika tiderna for utférande innehaller provtiden 5 minuter for att lasa
instruktionerna pa urvalsprovets framsida och for att ga till foljande del for dem som &ven
avlagger den differentierade delen i biologi. Obs! Om du 6verskrider denna tid pd 5 minuter
forlorar du provtid for att utfora delarna nar du laser instruktionerna pa framsidan och gar till
foljande del.

Under provet far du endast ha urvalsprovsystemet Vallu 6ppet samt de separata materialfiler
som Oppnas i systemet.

Du kan skissa upp dina svar pa pappren som delats ut. Anteckningar som du har gjort pa
pappren beaktas inte i bedomningen.

Den gemensamma delen

Den 6ppnade delen maste utféras pa en gang och du kan inte atervéanda till den senare.
Den gemensamma delen har fem uppgifter.
Obligatorisk uppgift:

e A1 Uppgiftitolkning av diagram och tabeller
Alternativa uppgifter (valj tva):

e A2 Uppgiftigrunderna i biologi

o A3 Uppgiftigrunderna i kemi och fysik

e A4 Uppgift i naturgeografi och geovetenskaper
e A5Tillampad uppgifti samhalle och miljo

Valj de uppgifter du 6nskar genom att klicka pa uppgifternas valknapp och svara pa fragorna.
Endast svar pa valda fragor bedoms. Du kan andra ditt val, varvid dven dina tidigare svar
sparas. Kom ihag att endast svar pa fragor valda med valknappen bedoms.

Du kan fritt valja vilka tva alternativa fragor du svarar pa. Varje uppgift kan ge lika manga poang.

Nar den delspecifika tiden har lopt ut stangs delen i fraga. Om du inte hinner utféra delen sparas
den senaste situationen som svar.



Delen bestar av uppgifterna A1-A5. For varje ratt svar far du poang och for varjefelaktigt svar
kan dina poang minskas. Den exakta poangsattningen ges i samband med varje uppgift. Om
uppgiftens totalpoang ar negativ dndras det till noll poang i slutbedémningen av provet.

Det ar tillatet att anvanda sokfunktionen i urvalsprovet (till exempel med tangentkombinationen
Ctrl+F eller Cmd+F). Sokfunktionen kanske inte hittar all text, till exempel text i bilder.

Materialfilerna ar PDF-filer som kan 6ppnas med vilket PDF-program som helst. Det 6ppnade
provmaterialet far dras till ett separat fonster bredvid uppgifterna.

A1 Uppgifti tolkning av diagram och tabeller

Uppgift A1 ar obligatorisk for alla och bestar av 15 underpunkter.

Pastdenden om malen i Agenda 2030 for hallbar utveckling. Las igenom det bifogade materialet
och besvara flervalsfragorna.

Uppgifter A1.1 - A1.6

Ett ratt val ger dig +4 poang, ett felaktigt svar ger avdrag pa -1 poang. Obesvarad fraga ger dig 0
poang.

Uppgifterna A1.1-A1.6 kan ge sammanlagt 24 poang.
Inledning:

Framstegen mot malen i Agenda 2030 for hallbar utveckling har saktat in och pa global niva i stort
sett avstannat efter 2020. Aven fére covid-19-pandemin och andra senare kriser var framstegen
for langsamma i forhallande till malen. Om man tittar pa utvecklingen sedan 2015 &r det troligt
attingetavde 17 huvudmalen kommer att uppnéas 2030. De resultat som hittills uppnatts varierar
stort fran land till land, och poangen for SDG-indexet (indexet for hallbar utveckling, Sustainable
Development Goals) stracker sig frdn 6ver 80 i de basta ldnderna till under 50 i lander dar
genomforandet av malen &r sarskilt utmanande. Pa global niva ar det framfor allt mal 2 (Ingen
hunger), mal 11 (Hallbara stadder och samhallen), mal 14 (Hav och marina resurser), mal 15
(Ekosystem och biologisk mangfald) och mal 16 (Fredliga och inkluderande samhéllen) som
borjar ligga efter tidsplanen. Mal 2 (Ingen hunger) ar det enda huvudmalet som ingen av FN:s 193
medlemsstater har uppnatt eller ar pa vag att uppna, pa grund av undernéring, fetma, icke-
ekologiskt jordbruk och/eller dalig kosthallning.



o Globala Mal Index for hallbar utvekckling
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Bild 1.1 Utvecklingen av SDG-indexet per storre region sedan 2015. De gra, streckade linjerna
representerar vardena for enskilda lander. OECD:s medlemslénder ingar endast i OECD:s
regionala genomsnitt och ingér inte i andra regionala grupper. Oceanien omfattar inte
Australien och Nya Zeeland.
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Bild 1.2 SDG-indexet per land ar 2024.



A1.1 Agenda 2030
Svara baserat pé inledningen, dina tidigare kunskaper och bilden 1.1. Valj det pastdende som ar

felaktigt.

a. Det artroligt att inget av huvudmalen i Agenda 2030 kommer att uppnas 2030.

b. Med OECD-lander avses i tabellen lander som ar medlemmar i ”Organisationen for
ekonomiskt samarbete och utveckling” (Organisation for economic co-operation and
development).

c. Indexet for hallbar utveckling (SDG) har 6kat i alla de stora geografiska omraden
som visas i bild 1.1 under 2020-talet.

d. Ingetavvarldens 193 lander har uppnatt mal 2 for hallbar utveckling: ”Ingen hunger”.

A1.2 Indexet for hallbar utveckling, SDG
Svara baserat pa dina tidigare kunskaper och bilden 1.1. Valj det pastaende som &r felaktigt.

a. Ar2023 hade alla de stora regionerna i bild 1.1 en hdgre niva pa indexet for hallbar
utveckling an 2015.

b. Finland ingér inte i indextalet for Europa (Osteuropa och Centralasien).
Indextalet 50 for hallbar utveckling beskriver det globala medianvérdet.

d. Det globala genomsnittliga indexet for hallbar utveckling har 6kat med cirka 6 procent
mellan 2015 och 2023.

A1.3 Skillnader i hallbarhet mellan lander och regioner.
Svara baserat pa bilderna 1.1 och 1.2. Valj det pastdende som ar felaktigt.

a. | Afrikas inlandslander ar indextalen for hallbar utveckling i genomsnitt lagre &n i
kustlanderna.

b. Endast europeiska lander eller regioner som kontrolleras av Europa har de hogsta
vardena (>80) i indexet for hallbar utveckling.

c. | Nordafrika och Mellanéstern ligger indextalen for hallbar utveckling i genomsnitt lika
langt fran vardena i Afrika s6der om Sahara som de ligger fran vardena i OECD-landerna.

d. Skillnadeni SDG-indexet mellan OEDC-landerna och Afrika s6der om Sahara har
okat mellan 2015 och 2023.

A1.4 Framsteg mot malen i Agenda 2030.
Svara baserat pé inledningen och bilden 1.1. Valj det pastdende som ar felaktigt.

Framstegen har saktat in sedan 2020.

Alla 17 huvudmal kommer inte att uppnas 2030.

Framstegen var tillrackliga i férhallande till malen fére covid-19-pandemin.
Framstegen har i stort sett avstannat sedan 2020.
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A1.5 Vilket av foljande ar sant om SDG-indexpoangen (Sustainable Development Goals)?
Svara baserat pa bilden 1.1.

VAlj RATT svar fran rullgardinsmenyn.

svarsalternativen: De basta landerna har éver 90 poang. / De samsta landerna har under 30
poang./ Ldndernas poang varierar fran éver 80 till under 50. / Alla lander har poang 6ver 50.



A1.6 Hur mycket storre var skillnaden mellan OECD-medlemmarna och varldsgenomsnittet
2021 jamfoért med skillnaden mellan Osteuropa och Centralasien och varldsgenomsnittet?

Svara baserat pa bilden 1.1. Nar du raknar ska du anvanda de siffror du ser i diagrammet,
avrundade till ndrmaste heltal.

Valj RATT svar fran rullgardinsmenyn.

svarsalternativen: 120 % /220 % /150 % /55 %

Uppgifter A1.7 - A1.15: Mal 2 for hallbar utveckling: Ingen hunger

Ett ratt val ger dig +4 poang, ett felaktigt val ger avdrag pa -1 poang. Obesvarad fraga ger dig 0
poéang.
Uppgifterna A1.7-A1.15 kan ge sammanlagt 36 poang.

Mal 2 fér hallbar utveckling: Ingen hunger

Avskaffa hunger, uppna tryggad livsmedelsforsorjning och férbattrad nutrition samt framja ett
hallbart jordbruk.

De globala malen for
hallbar utveckling:
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Bild 1.3 Undernaring i varlden.

De globala malen for
hallbar utveckling:
Overvikt, BMI > 30
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Bild 1.4 Global forekomst av overvikt.



Tabell 1.5 Indextal forknippade med uppfyllandet av hallbarhetsmal 2 ”Ingen hunger” for tre

exempellander.

Befolkning ar 2023

172,5 milj.

115,6 milj.

5,6 milj.

Vuxen befolkning, %-
andel

cirka 63,6 %

cirka 61,5 %

cirka 81,5%

Barn under 5 ar, %-andel

cirka 8,7 %

cirka 9,5 %

cirka 4,9 %

7 419 t/ha

kvavehantering

Underndring 11,2 % 7,2%
Tillvaxtstorningar 28 % -‘ 22,3%
Viktnedgang 9,8% B 95%
Overvikt 5,3 % P 2427%
Spannmalsskérd 5,005 t/ha ‘

Index for hallbar 0,517 -‘ 0,634

T B
R o
-\ 21,51 %

3 771 t/ha

/.
L

B Uppnatts
[] Utmaningar kvarstar

[ Betydande utmaningar kvarstar
B Stora utmaningar kvarstar

Tabell 1.6 Forklaring av indikatorerna i tabell 1.5.

Indikator

Forklaring

Forekomst av undernaring (% av befolkningen)

Far inte tillrackligt med mat for de dagliga
behoven

Forekomst av tillvaxtstorningar hos barn under 5
ar (%)

For kort kroppslangd for aldern (kronisk
undernaring)

Forekomst av viktnedgang hos barn under 5 ar
(%)

For lag vikt i forhallande till kroppsléangden
(akut undernaring)

Forekomst av 6vervikt i den vuxna befolkningen
(BMI = 30) (%)

Viktindex (BMI) pa 30 eller mer; vuxen
befolkning = ver 18 ar

Spannmalsskord (ton per odlingshektar)

Genomsnittlig spannmalsskord per hektar
(jordbrukets produktivitet)

Index for hallbar kvavehantering (bast 0-1,41
samst)

Effektiv anvandning av kvave i jordbruket (en
indikator pa jordbruksproduktionens
miljoprestanda)

A1.7 MAl 2 for hallbar utveckling: Ingen hunger.

Svara baserat péa bilderna 1.3 och 1.4 och tabellerna 1.5 och 1.6. V&lj det padstdende som &r

felaktigt.

a. Malet omfattar manga aspekter som ror nutrition och livsmedelsproduktion.
b. Detkan finnas allvarliga problem med bade 6vervikt och undernaring i ett och samma

land.

c. Overvikt ar fraimst ett problem i rika lander.
d. l|deflestalandernaiCentralasien ar dvervikt ett storre problem an undernaring.




A1.8 Uppnaende av delmalen i exempellanderna.
Svara baserat pa bilderna 1.3 och 1.4. Valj det pastdende som ar felaktigt.

a.

Lander dar malen for bade 6vervikt och undernaring i befolkningen som helhet uppnas
ar en liten minoritet av varldens lander.

Av varldsdelarna &r det bara Europa och Nordamerika som har uppnatt malet for
undernaring.

Sydafrikas situation skiljer sig fran grannlandernas néar det galler bade undernaring och
overvikt.

Indien har betydande utmaningar gillande savil 6vervikt som undernaring.

A1.9 Uppfyllelse av delmalen i exempellanderna.
Svara baserat pa tabellen 1.5. Valj det pastaende som ar felaktigt.

a.
b.
c.

Alla mal har inte uppnatts i det enda av exempellanderna.

Finland har ett stérre problem med o6vervikt @n de andra exempellanderna.
Baserat pa andelen tillvaxtstorningar ar andelen undernarda barn i Egypten lagre an i
Bangladesh.

Av exempellanderna ar det bara ett som uppnar malet om att ha en liten mangd
tillvaxtstorningar.

A1.10 Uppnéaende av delmalen i exempellanderna.
Svara baserat péa tabellen 1.5 och 1.6. Valj det pastdende som ar felaktigt.

a.

Aven om malet fér undernaring i befolkningen uppnas kan det fortfarande finnas
allvarliga kroniska och akuta problem med undernaring hos barn i landet.
Produktiviteten i jordbruket kan vara hog dven om det finns naringsrelaterade problem i
landet.

| Finland ar kvaveanvandningen inom jordbruket mindre effektivanide andra
exempellanderna.

Ju mer produktivt jordbruket i exempellandet ar, desto hogre ar andelen dverviktiga
i befolkningen.

A1.11 Tolkning av kartor och statistik.
Svara baserat bilderna 1.3 och 1.4 och tabellerna 1.5 och 1.6. Valj det pastdende som &r
felaktigt.

a.
b.

Olika afrikanska lander lider av bade undernéaring och betydande évervikt.

Kronisk undernaring bedéms genom férekomst av tillvaxtstorningar hos barn under 5 ar.
De bifogade kartorna och statistiken bevisar att Frankrike har uppnatt alla delmal
féor mal 2 med hallbar utveckling.

Nar det galler miljopaverkan visar de bifogade kartorna och statistiken att det finska
jordbruket inte har uppnatt malen for hallbar utveckling.

A1.12 Pastaenden om mal 2 for hallbar utveckling.
Svara baserat bilderna 1.3 och 1.4 och tabellerna 1.5 och 1.6. Valj det pastdende som ar
felaktigt.

a.

Spannmalsskoérden (ton/ha) visar inte direkt hur mycket spannmal som ar tillgéngligt for
anvandning som néaring.



b. Det har varit mojligt att vara bland de ldnder som har hogst totalpoang (>80) enligt
indikatorn for hallbar utveckling (SDG), aven om alla enskilda mal inte har uppnatts.

c. Vissa lander &r pa god vag att uppna bade SDG hallbarhetsmalen for bade undernaring
och évervikt.

d. Ettland med betydande utmaningar nar det galler undernaring kommer inte att ha
nagra utmaningar nar det géller att na malet for 6vervikt.

A1.13 Berdkna och besvara med hjalp av tabellerna 1.5 och 1.6.
Valj det pastdende som ar felaktigt.

a. Bangladesh har mer an dubbelt s§ manga undernadrda manniskor som Egypten.

b. |Finland finns det cirka en miljon vuxna med overvikt (BMI éver 30).

c. | Finland har mer an 7 000 barn diagnostiserats med tillvaxtstorningar.

d. IFinland finns det fler invanare én det finns undernarda méanniskor @n Egypten.

A1.14 Berakna och besvara med hjalp av tabellerna 1.5 och 1.6.
Valj det pastdende som ar felaktigt.

Det finns cirka 19,3 miljoner undernarda manniskor i Bangladesh.

Egyptens befolkning ar cirka 20 gadnger sa stor som Finlands.

Finland har ett storre antal 6verviktiga vuxna dn Bangladesh.

Ett hogt index for hallbar kvavehantering innebér dalig effektivitet i kvdveanvandningen.
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A1.15 Berdkna och besvara med hjalp av tabellerna 1.5 och 1.6.
Valj det pastdende som ar felaktigt.

a. Bangladesh spannmalsskord ar cirka 5 000 kg/ha.

b. Finlands index for hallbar kvdvehantering ar cirka 153 % av det motsvarande egyptiska
indextalet.

c. Egyptens genomsnittliga spannmalsskord per hektar ar cirka 50 % hogre én
Finlands.

d. Den genomsnittliga spannmalsskorden i Finland &r cirka 0,37 kg per 1 m2 odlingsmark.

A2 Uppgifti grunderna i biologi

Uppgift A2 ar alternativ och bestar av 22 underpunkter. Om du vill valja denna alternativa
uppgift, valj uppgiften genom att klicka pa valknappen ovan och svara pa fragorna.
Du maste svara pa tva alternativa uppgifter (A2-A5). Endast svar pa valda fragor bedoms.

Uppgifter A2.1 - A2.8: Biologins flervalsuppgifter

For korrekt valt felaktigt pastaende ger dig + 4 poang, for inkorrekt val -1 poang. Obesvarad fraga
0 p. Uppgifterna A2.1-A2.8 kan ge sammanlagt 32 poang.



A2.1 Vilket av foljande pastaenden gallande den molekylara klockan ar felaktigt?

d.

Den molekyldra klockan méater tidens gang pa basen av atomers vibration.

Den molekyléra klockan anvdnder mutationers hastighet for att avgora nar tva arter
skiljde sig at.

Den molekyléra klockan baserar sig pa att mutationer sker med en viss konstant
hastighet dver tid.

Den molekylara klockan avslojar inte alla mutationer som sketti en population.

A2.2 Vilket av foljande pastaenden géallande urcellen (LUCA) ar felaktigt?
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Urcellen levde for ca. 3,5-3,8 miljarder ar sedan.

Urcellen hade troligtvis en cellkdrna.

Urcellen ar den tidigaste gemensamma forfadern till alla nu levande organismer.
Urcellen frigjorde energi for anvandning troligtvis genom en jasningsreaktion.

A2.3 Vilket av foljande pastadenden gallande Darwins evolutionsteori ar felaktigt?
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Alla arter harstammar frén gemensamma forfader.

Evolutionen sker genom nedérvning av forviarvade egenskaper.
Det naturliga urvalet ar en central evolutionsmekanism.

Arter kan forandras péa grund av miljotryck.

A2.4 Vilket av foljande pastdenden gallande det naturliga urvalet ar felaktigt?
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Det naturliga urvalet paverkar den befintliga genetiska variationen.

Det naturliga urvalet kan leda till anpassning.

Det naturliga urvalet leder alltid till de basta moéjliga 6verlevhadsegenskaperna.
Det naturliga urvalet kan orsaka forandringar i genfrekvenser over tid.

A2.5 Vilket av féljande pastaenden ar felaktigt?

a
b
c.
d

Biomer forekommer i genomsnitt i zoner som foljer breddgraderna.
Till varje biom hor olika biotoper.

Alla abborrar i samma sjo hor till samma ekosystem.
Ekosystemet bestar av ett habitat.



Bild 1.1 En fiktiv ndringskedja. Bildens arter: 1. uggla 2. hdk 3. hermelin 4. trast 5. mus 6.
spindel 7. ekorre 8. alg 9. daggmask 10. fjaril (larv) 11. mygga 12. smultron 13. svamp 14. gras
15. tall

A2.6 Valj pa basen av bilden 2.1 En fiktiv naringskedja det pastdende som ar felaktigt.

a. Om muspopulationen rasar sa paverkar det bade ugglornas och hermelinernas
antal.

b. Om smultronet forsvinner kan spindelpopulationen utsattas for ett tillfalligt hogre
predationstryck.

c. Ekorren och algen tavlar sinsemellan om samma resurser.

d. Det existerat ett rovdjur-byte forhallande mellan héken och trasten.

A2.7 Vilket av féljande pastaenden géllande arters samspel ar felaktigt? Arterna hanfor sig till
bilden 2.1 En fiktiv naringskedja.

Daggmasken, fjarilslarven och algen ar primarkonsumenter.
Trasten &r bade sekundéar- och tredjehandskonsument.
Svampen, graset och tallen hoér till producenterna.

Alla arter pa toppen av naringskedjan ar inte rovdjur.
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A2.8 Till foljd av klimatférandringen har det kommit in hermelinart fran norr, vars individer inte
tidigare har patraffats i omradet, till den fiktiva naringskedjan i bilden 2.1. Denna hermelinart
anvander smafaglar och sma daggdjur som foda. Forskare har upptéackt férandringar i
naringskedjans populationer efter att den nya hermelinarten anlant. Valj det pastdende som
med storsta sannolikhet ar felaktigt.

Hdékarnas och ugglornas populationer har minskat.
Fjarilspopulationen har okat.

Daggmaskarnas population har minskat.
Myggornas population har minskat.
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Uppgifter A2.9 - A2.22: Paverkan av mansklig aktivitet pa kolcykeln samt kolférraden

Ett ratt val ger dig + 2 poang, ett felaktigt val ger avdrag pa — 0,5 poang. Obesvarad fraga ger dig 0
poang. Uppgifterna A2.9-A2.22 kan ge sammanlagt 28 poang.
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Bild 2.2 Forandringar i den globala kolcykeln orsakade av mansklig aktivitet, beraknade som ett
genomsnitt for decenniet 2013-2022 (pilar) och jordens kolférrad (bollar). Pilarna visar
kolcykeln i gigaton kol per ar (Gt C/ar) (standardavvikelse i bilden markerad med %) och
storleken pa kolforraden anges i gigaton kol (Gt C).



Material 2.3: Koldioxid och metan i jordbruket

Koldioxid (CO2) frigors till atmosféaren:

« vid férbranning av fossila brénslen som anvands i odling, torkning av grédor och
uppvarmning av byggnader

= vid kalkning av akrar nar kalksten (CaCQz) och dolomitkalk (CaMg(COz)z) loses upp
i jordmanen och det fran dem frigjorda vatekarbonatet (HCO3') omvandlas till
koldioxid och vatten

« vid odling av organiska marker nar organiskt material bryts ner till fljd av mikrobiell
aktivitet

= vid fillverkning och transport av produktionsfaktorer sa som gédsel, kalkningsmedel
och vaxtskyddsmedel

Metan (CHa) frigors till atmosféaren:

= ndr organiskt material bryts ner under syrefria férhallanden
« |idisslares matsmaltning
« vid hantering och lagring av gddsel

Koldioxidekvivalenter

Vid berdkning av vaxthusgaser beaktas de olika vaxthusgasernas olika
uppvarmningseffekter pa atmosfaren. Med hjalp av koldioxidekvivalenter kan de olika
vaxthusgasernas klimatpaverkan jamféras genom att anvanda Global Warming Potential
(GWP)-faktorer. Koldioxidens GWP-faktor ar 1 och metanens GWP-faktor ligger mellan 21
och 28. Metanens GWP-varde har bestdmts genom att jamféra stralningsdrivningen vid
jordytan (W/m?) fran ett kilogram utsl&pp med motsvarande stralningsdrivning fran koldioxid.
Miljdpaverkansbedémningen baseras pa en period av 100 ar. Kol kan omvandlas il
koldioxidekvivalenter och vice versa baserat pa kol- och syreatomernas massor: CO2 =
((12+2x16)/12)xC = 3,67xC

Kalla: oversatt fran Peltonen mfl. (red.) 2019. limastoviisas maatilayritys.

Material 2.3 Koldioxid och metan i jordbruket

Svara péa fragorna A2.9-A2.13 med hjalp av informationen i bilden 2.2 Férandringar i den globala
kolcykeln orsakade av mansklig aktivitet och Material 2.3: Koldioxid och metan i jordbruket.

Valj det alternativet fran rullgardinsmenyn som &r sant.

A2.9 Forandring av markanvandning och anvandning av fossila branslen orsakade 2013-2022
globalt i medeltal gigaton koldioxidutslapp per ar.

svarsalternativen: 5,2/9,6 /130/10,9

Det ratta svaret enligt figur 2.2 4r 9,6 + 1,3=10,9 Gt C /ar.

A2.10 Till haven, jordmanen och véaxtligheten bands det globalt kol per ar jamfort
med forandringarna fororsakade av kolutslapp fran markanvandning och fossila branslen.
svarsalternativen: lika mycket / mindre / mera

Det ratta svaret enligt figur 2.2: till haven, jordmanen och vaxtligheten bands 2,8 + 3,3 Gt /ar
= 6,1 Gt /ar, vilket &r mindre an koldioxidutslappen fran markanvandning och anvandning av
fossila branslen 10,9 Gt C /ar.



A2.11 De arliga utsldppen orsakade av fossila branslen ar i koldioxidekvivalenter ca
(Gt CO, /ar) under aren 2013-2022.
svarsalternativen: 300/400/25/ 35

Det ritta svaret enligt figur 2.2 och koefficienten i material 2.3 ar 9,6 x 3,67 = 35,232 Gt CO,
/ar, alltsa cirka 35 Gt CO,, /ar.

A2.12 Storleken pa havens organiska kolforrad ar ca av havens oorganiska kolforrad.
svarsalternativen: halften / en femtedel / en femtiondedel / tva tusendedelar

Det ratta svaret enligt figur 2.2 dr 700 Gt C / 37 000 Gt C = 0,019, alltsa ungefar en
femtiondel.

A2.13 Med den nuvarande anvandningen av fossila branslen skulle naturgas, olja och stenkol
rackatillica ar.
svarsalternativen: 30/90/ 300 /900

Det ratta svaret enligt figur 2.2 dr 115 + 230 + 560 = 905 Gt C, 905 Gt C / 9,6 Gt C/ar = 94,2 ar,
alltsa for cirka 90 ar.

Svara pa fragorna A2.14-A2.22 Med hjalp av informationen i Material 2.3 (Koldioxid och metan i
jordbruket) och/eller det du lart dig under tidigare studier.

Valj det alternativet fran rullgardinsmenyn som &r sant.

A2.14 Odling av organiska jordbruksmarker och kalkning av &krar producerar till
atmosfaren vilket ar skadligt for klimatférandringen.
svarsalternativen: vattenanga / vate / fosforforeningar / koldioxid

A2.15 Omséattningshastigheten av det kol som ar bundet till vaxtbiomassan paverkas av
forhallandet mellan kol och kvéave. Vaxtbiomassans formultning ar desto ldngsammare ju storre
kolets och kvavets forhallande ar. Om veterotters kol till kvaveforhallande ar 43 och arters 19 sa
avges rotters kol snabbare till omloppet.

svarsalternativen: vetedkerns/ artakerns

A2.16 En del av det koldioxid som lost sig i vatten omvandlas till karbonat, som méanga
vattenorganismer behover for sina livsfunktioner. Da organismerna doér bildar karbonaterna
efter en lang tid , varvid kol binds till geologiska lager.

svarsalternativen: koldioxid / kolsyra / kalksten / kvarts

A2.17 En vaxande vaxtlighet av atmosfarens koldioxid.
svarsalternativen: binder genom assimilation kol till biomassan / binder genom assimilation
syre till biomassan / frigor vid assimilation vatten / forenklar vatten och oxiderar kol



A2.18 For att bromsa klimatfordndringen borde jord- och skogsbruket férsdka
kolomlopp mellan jordméanen och atmosfaren.

svarsalternativen: 6ka pa ett snabbt / minska pa ett snabbt / 6ka p3 ett ldngsamt / minska pa
ett lAngsamt

A2.19 Om vetets rotsystem vid dkerbruk innehaller 550 kg kol per hektar, motsvarar detta
uppskattningsvis cirka CO2-ekvivalenttons bindning per hektar.
svarsalternativen: en/tva /tre / atta

Enligt koefficienten i material 2.3 4r 540 kg x 3,67 = 2019 kg, alltsa cirka tva ton.

A2.20 Klimatférandringen framjar uppldsningen av koldioxid i varldshaven. Detta orsakar att
havens , eftersom det bildas vatejoner da vatten och koldioxid reagerar med
varandra.

svarsalternativen: organismer far mera karbonat tillgéngligt / organismer har samma mangd
karbonat tillgangligt / vatten forsuras / alkalinitet hojs

A2.21 Den malda kalkstenen dvs. kalciumkarbonat (CaCO3) som anvands for att kalka akrar,
#8# i akerns jordman.

svarsalternativen: 6kar pa surheten / forblir oforandrad / séonderfaller till koldioxid och vatten
/ reagerar inte med vatten

A2.22 Stralningsdrivet av #94# ar under 100 ars tid 21-28 stdrre an ett kilo koldioxid under
samma tidsperiod.

svarsalternativen: ett gram metan / hundra gram metan / ett kilogram metan / hundra kilogram
metan

A3 Uppgiftigrunderna i kemi och fysik

Uppgift A3 ar alternativ och bestar av 11 underpunkter. Om du vill valja denna alternativa
uppgift, valj uppgiften genom att klicka pa valknappen ovan och svara pa fragorna. Du méaste
svara pa tva alternativa uppgifter (A2-A5). Endast svar pa valda fragor bedéms.
Materialfilerna ar separata PDF-filer som du kan 6ppnas med vilket PDF-program som helst.

Uppgifter A3.1 - A3.4: Uppgifter relaterade till material 1. Periodiska systemet

Ett ratt val ger dig +4 poang, ett felaktigt val ger avdrag pa -1 poang. Obesvarad fraga ger dig 0
poang. Uppgifterna A3.1-A3.4 kan ge sammanlagt 16 poang.

Material 1: Periodiska systemet



A3.1 Alternativet visar elektronskalets struktur hos selen.

svarsalternativen: A/ B/ C /D (det ratta svaret ér C)

A3.2 Figuren visar strukturformeln for askorbinsyra. Molmassan for féreningen i fraga ar

HO

svarsalternativen: 190,15 g/mol /176,12 g/mol/ 173,12 g/mol/ 146,08 g/mol



A3.3 Ett armbagsben fran en mammut (Mammuthus sp.) hittades pa Nordsjé hamns

byggarbetsplats i Helsingfors 2005 och det daterades med kol14-metoden. Halveringstiden for

“C ar 5730 ar. Analysen visade att armbagsbenet var cirka 40 000 ar gammalt. Provet innehaller
procent av det ursprungliga radioaktiva kolet.

svarsalternativen: 6,25/12,5/1,6/0,8

Mangden av ett radioaktivt dmne, sdsom "C i detta fall, minskar exponentiellt, vilket
innebar att under varje halveringstid minskar den kvarvarande mangden till halften av den
foregaende. Saledes finns det 50 % kvar av det ursprungliga kol14 efter 5730 ar, 25 % efter
11 460 ar, 12,5 % efter 17 190 ar, och sa vidare tills det finns 0,8 % kvar efter 40 110 ar.

A3.4 Grundamne A har sex neutroner och sex protoner i kdrnan; det forsta elektronskalet har
tva elektroner och det andra elektronskalet har fyra elektroner. Grundamne B har sju neutroner
och sex protoner i kdrnan; det forsta elektronskalet har tva elektroner och det andra
elektronskalet har fyra elektroner. Grundamne C har a sin sida atta neutroner och sex protoner i
karnan, det forsta elektronskalet har tva elektroner och det andra elektronskalet har fyra
elektroner. Grundamnena A, B och C ar

svarsalternativen: olika grundamnen med ordningstalen 12, 13 och 14/ olika grundamnen med
masstalen 12, 13 och 14/ samma grunddamne vars isotoper har masstalen 12,13 och 14/
olika isotoper av samma grundamne med ordningstalen 6, 7 och 8

Uppgifter A3.5 — A3.8: Uppgifter relaterade till material 2. Sura sulfatjordar och miljorisker
orsakade avdem

Poangsattningen ges i samband med varje uppgift. Uppgifterna A3.5-A3.8 kan ge sammanlagt
24 poang.

MATERIAL 2: Sura sulfatjordar och miljorisker orsakade avdem

Sura sulfatjordar ar marktyper med mycket lagt pH-vérde, ofta under 4. Sddana jordar
innehaller naturligt svavelhaltiga sediment som kallas sulfidsediment. Surheten orsakas av
oxidation av sulfidmineraler som innehaller jarn och svavel, vilket leder till bildning av
svavelsyra och markforsurning. Sura sulfatjordar ar sarskilt vanliga langs Bottniska vikens
kuster i Finland och Sverige, dar de forekommer i laglanta kustomraden.

Uppkomstprocessen

Uppkomsten av sura sulfatjordar gar tillbaka till perioden efter istiden. N&r inlandsisen drog sig
tillbaka fran Bottniska viken for cirka 10 000 ar sedan tackte havet de nuvarande kustomradena.
Pa havsbottnen, i flodmynningar och grunda vikar avlagrades sediment av lergyttja, rika pa
organiskt material i form av plankton och alger. Den stora mangden organiskt material som
begravts i sedimentet forbrukade syre fran vattnet och bildade syrefattiga omraden pa
havsbotten.

Under anaeroba forhallanden 6kar bakterier som anvander sulfat i stallet for syre for
andningen. Dessa bakterier reducerar sulfat vidare till sulfid, som framst férekommer i
bottensediment i vattendrag i form av jarnsulfid (FeS och/eller FeS2). Sediment som innehaller
jarnsulfid avlagrat pa bottnen av en anaerob vattenmassa kallas sulfidlera eller sulfidslam.
Bildandet av sulfidleror och -slam boérjade i samband med uppvarmningen for cirka 9 000 ar



sedan under den forna Littorinahavsfasen, och de bildas fortfarande idag. Sa smaningom hoéjde
sig landet ur havet, men dessa sediment blev kvar i marken, séarskilt i silt- och lerlager. Sa lange
dessa lager forblir syrefria orsakar de inga problem. Till f6ljd av manskliga aktiviteter, sdsom
dikesdranering, sjunker dock grundvattennivaerna och marken torkar, vilket gor att syre kan
tranga in i marken. Detta leder till oxidation av de jarn- och svavelhaltiga mineralerna och
forsurning av marken.

Miljorisker

Sura sulfatjordar utgor en betydande miljorisk, sarskilt for vattendrag. Nar forsurad mark
kommer i kontakt med vatten kan det sanka vattnets pH-varde och frigéra stora mangder
metaller, till exempel aluminium. Férsurning leder ocksa till urlakning av andra skadliga
metaller (till exempel Cd, Co, Cu, Ni, Zn, U) fran marken, vilka sedan transporteras till
vattendrag och férsdmrar deras ekologiska och kemiska tillstdnd. Detta kan vara forodande for
akvatiska ekosystem, eftersom manga fiskarter och andra vattenlevande organismer inte tal en
kraftig sankning av surhetsgraden. Hoga metallkoncentrationer kan orsaka ytterligare
belastning pa fiskar och till och med leda till fiskdod. | Finland och Sverige finns det exempel pa
fall dar sura sulfatjordar pa kort tid helt har forstort fisket i vissa vattendrag. Den miljorisk som
sura sulfatjordar utgor forhindrar jordbruk pa en del marker och paverkar
korrosionsbesténdigheten hos alla element som kan komma att byggas i omradet.

Hantering och férebyggande atgarder

Planering behovs for att hantera problem som orsakas av sura sulfatjordar. Dikning och
dikesrensning bor undvikas pa potentiellt sura sulfatjordar och om det &nda gors ar det viktigt
att begransa markens exponering for syre. Reglering av grundvattennivaer och aterstallande av
sjoar och vatmarker kan bidra till att minska forsurningen. Dessutom kan kalkning hoja pH-
vardet i marken, men att kalka hela sulfatjordlagret ar praktiskt taget omaijligt pa grund av de
stora kalkmangderna som skulle behovas.

Referens: Hadzic, M., Postila, H., Osterholm, P., Nystrand M., Pahkakangas, S., Karppinen, A.,
Arola, M., Nilivaara-Koskela, R., Hakkila, K., Saukkoriipi, J., Kunnas, S. och Ihme, R. 2014.
Sulfaattimailla syntyvan happaman kuormituksen ennakointi- ja hallintamenetelmat - SUHE-
hankkeen loppuraportti. Finlands miljocentrals rapporter 17/2014. 88 s.

Bilden som hor till material 2 publiceras inte pa grund av upphovsrattsskal. Anpassad fran
kalla: Landsbygsnatverket, 2009. Guide till sura sulfatjordar - miljopaverkan, omraden och
forebyggande atgarder.

Ett ratt val ger dig + 4 poang, for inkorrekt val -1 poang. Obesvarad fraga ger dig 0 p.
A3.5 Vilket av foljande pastaenden om material 2 ar felaktigt?

a. Sura sulfatjordar bildas nar jarn- och svavelhaltiga sulfidmineral reduceras.
b. Sura sulfatjordar kan férhindra jordbruk i vissa omraden.

c. Sura sulfatjordar kan sanka vattnets pH-varde och frigdra stora mangder metaller.
d. Sura sulfatjordar kan utgora en betydande miljorisk for vattendrag.



Ett ratt val ger dig + 4 poang, for inkorrekt val -1 poang. Obesvarad fraga ger dig 0 p.
A3.6 Vilket av foljande pastdenden om material 2 ar felaktigt?

a. Sura sulfatjordar bildades efter istiden.

b. Sulfidlera bildas nar jarnsulfid falls ut i sediment.

c. Sura sulfatjordar orsakar inga problem sa ldnge de halls syrefria under grundvattenytan.
d. Sura sulfatjordar utgor inte nagon fara for byggnader.

Ett ratt val ger dig + 4 poéng, for inkorrekt val -1 poéng. Obesvarad fraga ger dig 0 p.

A3.7 Vilket av foljande pastdenden om material 2 ar felaktigt?

a. Svavelsulfid som férekommer i sulfidjord bildar svavelsyra.
Ho6jning av grundvattennivaerna genom reglering kan bidra till att minska forsurningen.
c. Sura sulfatjordar kan sanka vattnets pH-varde och frigora metaller som orsakar fiskdod i
vattendrag.
d. Aterstallning av sjdar och vatmarker kan bidra till att minska forsurningen.

Omvandlingen av jarnsulfid till svavelsyra ar en process med flera steg i vilken bisulfit (HSOj3)
bildas i ett av stegen genom att disulfid (SO,) reagerar med vatten i foljande reaktion

S0, + 2H,0 — HSO3

A3.8A

Ett ratt val ger dig +4 poéng, ett felaktigt val ger avdrag pa -1 poang. Obesvarad fraga ger dig 0
poang.

For denna reaktion har man definierat en jamviktskonstant K, som uttrycker forhallandet mellan
koncentrationerna av produkterna och utgdngsamnet. Anvand ekvationen for
jamviktskonstanten K nedan for att bestamma de relativa mangderna av utgangsamnet och
produkterna vid jamvikt. Mangden vatten i den vattenlosning som utgor det ena utgdngsamnet i
reaktionen ar sa stor att den kan antas forbli konstant, och darfor tas inte dess koncentration i
beaktande nar jamviktskonstanten beraknas.

[H30"][HSO5]
K=—""T1"-=154%1072
[S0,]

Nar reaktionen ar i balans .

svarsalternativen: finns det mindre produkter &n utgangsamnen / finns det mer produkter an
utgadngsamnen / finns det lika mycket produkter och utgdngsamnen / allt utgadngsamne har
reagerat, sa det finns ingen disulfid kvar

| uttrycket for jamviktskonstanten divideras produkterna med utgangsamnena, och
resultatet blev 1,54 x 10'2, alltsa 0,0154. Eftersom resultatet &r mindre 4n 1 4r namnaren
storre. Baserat pa detta kan man konstatera att det vid jamvikt finns mindre produkter &n
utgangsamnen.



A3.8B
Ett ratt svar ger dig +4 poang. Ett felaktigt svar och obesvarad fraga ger dig 0 poang.
Disulfid reagerar ocksa med syre och vatten genom foljande reaktionsekvation:

1
50, + 2H,0 +50,

Hur manga mol syrgas behovs for att producera 1 kg svavelsyra (H,SO,)? Ange resultatet med
en millimols noggrannhet. Du kan ocksa anvanda material 1 for uppgiften.

Svavelsyrans substansmangd beraknas enligt formelnn=m /M.

m(H.S0.) =1 kg =1000 g
M(H.SO.) = (2 * 1,008 + 32,07 + 4 * 16,00) g/mol = (2,016 + 32,07 + 64,00) g/mol = 98,086 g/mol
n(H.S0.) = 1000 g / 98,086 g/mol = 10.19513488 mol.

Enligt reaktionsformeln kravs en halv mol syrgas (O,) fér varje mol svavelsyra:
n(02) =0,5*10,19513488 mol = 5,09756744 mol.

Resultatet: 5,098 mol

Man fick tvd poang om man svarade nagot av féljande: 5,0976, 5.0976, 5,10, 5.10, 5,097, 5.097,
5,099, 5.099.

A3.8C

Ett ratt val ger dig +4 poéng, ett felaktigt val ger avdrag pa -1 poang. Obesvarad fraga ger dig 0
poang.

Alternativet beskriver den mest sannolika strukturen for svavelsyra.
A B
@] H
[l 0 /
HO — S — OH / N_. -0
0 N\
O 0]
C D o
O —
OH
HO ~ 7 / \
@]
I\ H ~,7

svarsalternativen: A/ B/ C /D (det ratta svaret dr A)



Uppgifter A3.9-A3.11

Poangsattningen ges i samband med varje uppgift. Uppgifterna A3.9-A3.11 kan ge sammanlagt
20 poéang.

A3.9 En spektrofotometrisk métning kan anvandas for att bland annat bestdmma
koncentrationen av ett damne i losning. En spektrofotometer kan anvdndas for att méata
retentionen eller absorptionen av ljus som leds in i ett prov i en kyvett, och vaglangden péa det ljus
som anvands for matningen valjs enligt den férening som undersoks. Resultatet av matningen ar
absorbansen, som ar den mangd ljus som absorberas av provet, vilket i sin tur ar proportionell
mot koncentrationen i provet. For att berdkna koncentrationen fran absorbansen kravs vanligen
standardlosningar med kdnd koncentration for att bestdmma en standardkurva. Standardkurvan
kan anvandas for att berdkna koncentrationen i en provlésning med okand koncentration.

Du vill bestdmma glukoshalten i ett vaxtprov X med hjalp av en spektrofotometrisk metod. For att
gora detta forbereder du provlosningen och standardlosningar enligt beskrivningen nedan.

Beredning av provlosning

Du framstaller ett vaxtextrakt (extrakt A) genom att extrahera vattenlosliga foreningar ur
vaxtprovet X. For extraktionen ska du vaga upp 3-4 gram vaxtprov och den totala volymen av
extrakt A som bereds ar 25 ml. Eftersom du méaste spada ut extraktet for glukosanalys tar du 1 ml
av detta extrakt A och tillsatter 9 mlvatten for att fa losning B. Ta ytterligare 1 mlav denna losning
B och tillsatt 4 ml vatten for att fa losning C. Ta 0,1 ml av denna losning C i en provbehallare och
tillsatt 3 ml reagens Y, som innehaller foreningar som far glukos att reagera och bilda en
rodfargad forening. Denna fargade lésning (V = 3,1 ml) ar losning D.

Beredning av standardlésningar

Du har fardiga losningar av ren glukos i koncentrationer som du vet ar 20 pyg/ml, 50 pg/ml, 100
pg/ml, 500 pg/ml och 1000 pg/ml. Gor samma tillsats av fargreagens for dessa fem
glukoslosningar som for provlosning C: Ta 0,1 ml glukosldsning och tillsatt 3 ml reagens Y, som
far glukosen att reagera och bilda en fargad losning. Efter detta har du fem standardlosningar
(standard 1-5) enligt tabell 3.2.

Provlésning C

Standard 1

Standard 2

Standard 3

Standard 4

Standard 5

Losning C

0,1 ml

Glukoslosning 20 pg/ml

0,1 ml

Glukoslosning 50 pg/ml

0,1 ml

Glukoslosning 100 pg/ml

0,1 ml

Glukoslosning 500 pg/ml

0,1 ml

Glukosloésning 1000 pg/ml

0,1 ml

Reagens Y

3ml

3ml

3ml

3ml

3ml

3ml

Tabell 3.2




Overfor 1,5 ml av provlésning D och standardldésningarna 1-5 till kyvetter (varje l6sning i sin egen
kyvett) och mat absorbanserna for de sex losningarna i kyvetterna med en spektrofotometer med
vaglangden 510 nm. Anvand absorbanserna och koncentrationerna for standarderna 1-5 for att
konstruera standardkurvan i figur 3.3 och definiera standardkurvan somy = 0,0016x-0,0052.

y =0,0016x-0,0052

Standardkurva
R2=0,9994

1,8
1,6
1,4
1,2

0,8
0,6
0,4
0,2

Absorbans

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
Glukoshalt (ug/ml)

Figur 3.3

| uppgifter A3.9 A och A3.9 B ett ratt svar ger dig +6 poang. Fel svar och obesvarad fraga ger dig 0
poang.

A3.9 A) Du far absorbansen 0,5246 for provlosning D. Berakna koncentrationen i losningen C
(g/ml) med hjalp av formeln for standardkurvan ovan. Ange resultatet med en decimals
noggrannhet.

Absorbansen for lésning D ar 0,5246 och baserat pa detta berdknas koncentrationen av
losning C (ug/ml) med hjalp av standardkurvans ekvationy = 0,0016x - 0,0052.

x=(y+0,0052)/0,0016

x =(0,5246 + 0,0052) / 0,0016
x=0,5298/0,0016
x=331,125

Resultatet: 331,1 pg/ml

Man fick tre podng om man svarade nagot av féljande: 331, 331,13, 331.13, 331,0, 331.0, 331,2
eller 331.2.

A3.9 B) Du bereder ocksa en andra provldsning enligt beskrivningen ovan. For att vara exakt har
du vagt upp 3,68 g av vaxtprovet vid beredningen av extraktet. Koncentrationen av losning C i
detta prov beraknar du till 520,8 pg/ml. Berakna glukoshalten (mg/g) i det ursprungliga vaxtprovet
X, med beaktande av beredningen av provet enligt beskrivningen i uppgiften. Ange resultatet med
en decimals noggrannhet.



Koncentrationen av losning C ar 520,8 pg/ml och har beretts enligt instruktionernaii
uppgiften genom successiva spadningar. Provets ursprungliga koncentration (mg/g)
beraknas utifran koncentrationen i losning C med beaktande av samtliga spadningssteg.

Koncentrationen av lé6sning C: 520,8 pg/ml

Koncentrationen av losning B: 520,8 uyg/ml* 5 =2604 pg/ml

Koncentrationen av losning A: 2604 pg/ml * 10 = 26040 pg/ml

Volymen av lésning A ar 25 ml, vilket innebéar att mangden glukos i denna losning A ar: 26
040 pg/ml x 25 ml=651000 pg = 651 mg.

De 651 mg glukos kommer fran ett vaxtprov som vagde 3,68 g.
Koncentrationen i vaxtprovet: 651 mg/ 3,68 g = 176,90217 mg/g.

Resultatet: 176,9. mg/g
Ett ratt val ger dig + 4 poang, for inkorrekt val -1 poang. Obesvarad fraga 0 p.

A3.10 | Sl-systemet ingér flera grundenheter och harledda enheter. Vilket av foljande
pastdenden ar felaktigt?

Massan betecknas med m och dess enhet ar kilogram (kg).
Temperaturen betecknas med T och dess enhet ar kelvin (K).
Substansmangden betecknas med n och dess enhet ar mol (mol).
Symbolen for elektrisk strom ar V och dess enhet ar ampere (A).

2 0T o

Ett ratt svar ger dig +4 poang. Fel svar och obesvarad fraga ger dig 0 poang.

A3.11 Uppkomsten av de sulfathaltiga lerjordar som ndmns i material 2 pdverkades av istiden
som tog slut for 10 000 ar sedan. Det uppskattas att istjockleken éver Bottniska viken var 3 km.
Berakna hur mycket en kvadratmeter glaciar har vagt. Anvand 0,917 kg/dm?® som isens densitet.
Ange massan i miljoner gram som ett heltal.

Vi berdknar ismassans volym inom det angivha omradet : V=1m*1m*3000 m=3 000 m®

=3 000 000 dm?®
Glacidarens massa: m =3 000 000 dm?* 0,917 kg/dm?®=2 751 000 kg =2 751 000 000 g.

Resultatet: 2751 miljon gram

Man fick 2 poang om man svarade nagot av foljande: 2750, 2752, 2751,0 eller 2751.0.



A4 Uppgift i naturgeografi och geovetenskaper

Uppgift A4 ar alternativ och bestar av 15 underpunkter. Om du vill valja denna alternativa
uppgift, valj uppgiften genom att klicka pa valknappen ovan och svara pa fragorna.
Du maste svara pa tva alternativa uppgifter (A2-A5). Endast svar pa valda fragor bedoms.

Uppgifter A4.1 - A4.8: Globalt ramaterialbehov i den grona omstéllningen

Ett ratt val ger dig +4 poang, ett felaktigt val ger avdrag pa -1 poang. Obesvarad fraga ger dig 0
poang. Uppgifterna A4.1-A4.8 kan ge sammanlagt 32 poang.

Inledning:

Den globala grona omstallningen syftar till att dampa klimatforandringen och framja en hallbar
utveckling. Omstéllningen &r starkt beroende av ramaterial. RAmaterial behovs for fornybar
energiteknik, elbilar, energilagringssystem och modernisering av infrastruktur. Sarskilt
efterfrdgan pa sa kallade kritiska ravaror (t.ex. litium och kobolt) forvantas 6ka exponentiellt.
Hallbar anskaffning och atervinning av rédmaterial ar avgoérande for att tillgodose
rématerialbehoven utan att forvarra miljoproblemen. Teknikerna for metallatervinning fran
elektronikavfall och forbrukade batterier blir allt battre, men det kravs mer investeringar och
politiskt stod for att utveckla dem. En forskningsrapport (publicerad 2024) av Simon Michaux,
bitradande forskningsprofessor vid Geologiska forskningscentralen, visar att om vi vill sluta
anvanda fossila branslen maste vi 6ka gruvbrytningen och nya former av atervinning av mineraler
fran industriavfall betydligt. | studien beraknades hur ett fullstandigt avstadende fran fossila
branslen okar efterfragan pa olika former av energiproduktion.

A4.1Svara baserat pa inledningen och dina tidigare kunskaper. Vilket av foljande pastdenden om
mal och utmaningar fér den grona omstallningen ar felaktigt?

a. Den grona omstallningen syftar till att dampa klimatforandringen och framja en hallbar
utveckling.

b. Omstéllningen &r inte beroende av ramaterial, eftersom tekniken bygger pa
atervunnet material.

c. Efterfragan pa kritiska ravaror, sdsom litium och kobolt, férvantas 6ka exponentiellt.

d. Hallbar anskaffning och atervinning av ramaterial ar viktiga for att forhindra att
miljoproblemen forvarras.

A4.2 Vilket av foljande pastdenden ar felaktigt enligt forskningsrapporten av Simon Michaux som
sammanfattades i inledningen?

a. For utfasning av fossila branslen kravs gruvbrytning och ett nytt satt att tervinna
mineraler fran industriavfall.

b. |studien gjordes en kalkylmassig bedomning av hur energibehovet okar for olika former
av energiproduktion vid ersattning av fossila branslen.

c. Teknikerna for metallatervinning fran elektronikavfall och férbrukade batterier ar
redan tillrackliga och anvands i stor utstrackning.

d. Omstallningen till fornybar energi kraver mer investeringar och politiskt stod for
atervinningstekniker.



A4.3 Vilken av foljande energikallor ar inte en fornybar energikalla?

a.
b.
c.
d.

Vind

Solenergi
Naturgas
Geotermisk energi

A4.4 Vilket av foljande pastdenden om energiformer ar felaktigt?

a.

Biomassa ar energi fran solen som ar bunden i organisk substans.
b. Karnkrafti ar en av de icke-fornybara energiformerna.

c. Alla geoenergi kommer fran endogen varme.
d. Vagenergi kommer fran solens energi.

A4.5 Vilket av féljande pastdenden om energiformer ar felaktigt?

oo oo

Vattenkraft b6ér produceras sarskilt pa plana omraden dar det ar latt att bygga.
Naturgas kan kylas ned till -160 grader och transporteras i flytande tillstand.
Biogas ar i kemiskt avseende samma metan som fossil naturgas.

Olja ar fortfarande varldens mest anvéanda energiravara.
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Bild 4.1 Total elproduktion och kapacitet for elproduktionskallor som kravs enligt 1,5°C-malet
2018, 2030 och 2050 (kalla: IRENA 2022, bild 2.3.)

Granska bild 4.1 och valj RATT svar.

A4.6 Vilken av foljande ar den totala beraknade elproduktionen (TWh) 2050 enligt bild 4.17?

svarsalternativen: cirka 90 000 TWh / cirka 45 000 TWh / cirka 75 000 TWh / cirka 35 000 TWh



A4.7 Hur stor andel av elproduktionen kommer fran férnybara energikallor (RE) 2050 ?

svarsalternativen: 73% /92 % /90 % / 63 %

A4.8 Granska energikéallorna i elkapaciteten for 2050. Vilket av féljande pastaenden ar ratt?

svarsalternativen: Vindkraftverk till havs utgér en storre andel av elkapaciteten an vindkraftverk
pa land. / Solceller utgor den stérsta andelen av elkapaciteten. / Vattenkraft ingar inte i
elproduktionen. / Naturgas utgdér den storsta andelen av elkapaciteten.

Uppgifter A4.9-A4.15: Georisker och beredskap for dem

Ett ratt val ger dig +4 poang, ett felaktigt svar ger avdrag pa -1 poang. Uteblivet svar ger dig 0
poang. Uppgifterna A4.9-A4.15 kan ge sammanlagt 28 poang.

Inledning:

Georisker (pa engelska geohazards), dvs. vulkanutbrott, jordbavningar, tsunamier, jordskred,
Oversvamningar, torka och meteoriter, ar naturliga och aterkommande héndelser i jordens
historia. Som extrema georisker avses sallsynta naturkatastrofer med stor inverkan, som orsakar
omfattande forstorelse och utgor ett allvarligt och underskattat hot mot manniskor och andra
levande organismer. | beddmningen av extrema risker definieras ocksa “det varsta scenariot”,
dvs. X-handelser som ér sallsynta, ovantade och som potentiellt har en enorm inverkan pa
manniskoliv. Dessa X-handelser ar avvikelser fran det normala och kan leda till att “allt faller
ihop”.

Det har forekommit forodande georisker i jordens historia, men deras konsekvenser har varit
mindre allvarliga pa grund av lag befolkningstathet och enklare samhéallen. Dagens globala
samhalle ar mycket mer sarbart for motsvarande katastrofer. Till och med s&dana stora
naturkatastrofer som skett for bara ndgra hundra ar sedan skulle nu kunna orsaka globala skador
utan motstycke och forvarra hallbarhetskrisen.

Nar det galler extrema georisker ar hotet av stora vulkanutbrott, som till exempel vulkanen Tobas
utbrott, det allvarligaste. Det skedde ett utbrott for cirka 75 000 &r sedan, och ett liknande utbrott
skulle kunna aterféra manskligheten till ett tillstand som féregick de tidiga civilisationerna. Tobas
utbrott tros ha utlost en 6-10 ar lang vulkanisk vinter och sankt jordens medeltemperatur i upp
till tusen ar. Sddana utbrott kan ge upphov till langvariga klimatkonsekvenser, problem med
livsmedelssakerheten och vattenfdrsorjningen samt ekonomiska kriser. Vulkanutbrotten under
de senaste decennierna har lett till hog dodlighet lokalt, men storre utbrott skulle kunna ha
globala konsekvenser. Under holocenen har det skett &tminstone sju VEI 7-utbrott (se bild 4.2),
och pé grund av den nuvarande befolkningstillvaxten skulle ett liknande utbrott kunna orsaka
extrema skador. Sannolikheten for en sddan handelse pa 2000-talet &r 5-10 procent, vilket gor
den till ett allvarligt hot mot det moderna samhallet.

A4.9 Svara baserat pa inledningen och dina tidigare kunskaper. Vilket av foljande pastadenden ar
felaktigt?

a. Dagens globala samhalle ar mer sarbart for stora naturkatastrofer an tidigare samhallen.



Stora vulkanutbrott, sasom vulkanen Tobas utbrott, kan orsaka langvariga
klimatkonsekvenser och ekonomiska kriser.

Vulkanutbrotten under de senaste decennierna har lett till hog dédlighet globalt.
Sannolikheten for VEI 7-utbrott pa 2000-talet &r 5-10 procent, vilket gor dem till ett
allvarligt hot mot det moderna samhallet.

A4.10 Svara baserat pa inledningen och dina tidigare kunskaper. Vilket av foljande pastdenden

ar felaktigt?
a. Tefrainnehaller vulkanisk aska.
b. Ryolitisk magma ger vanligtvis upphov till ett mer explosivt vulkanutbrott an basaltisk
magma.
c. Med vulkanisk vinter avses ett lager aska som ansamlas i narheten av en vulkan och
som skymmer ljuset.
d. Ett pyroklastiskt moln rusar nedfér vulkansluttningen och branner upp allt i sin vag.

A4.11 Svara baserat pa inledningen och dina tidigare kunskaper. Vilket av foljande pastaenden
ar felaktigt?

20T o

Lava ar magma som tranger upp ur jordskorpan.

Vulkaniska bomber ar bitar som ar stérre an 64 mm och som flyger fran en vulkankrater.
En stratovulkan bildas vanligtvis av surare lava an en skoéldvulkan.

Vulkanutbrott ger upphov till surt regn som forbattrar jordmanskvaliteten i
narliggande omraden.

A4.12 Svara baserat pa inledningen och dina tidigare kunskaper. Vilket av foljande pastdenden
om vulkanutbrott ar felaktigt?

a
b
c.
d

Vulkanutbrott kan orsaka andningssvarigheter pa grund av att aska sprider sig.
Lavafloden kan forstora byggnader och infrastruktur.

Vulkanutbrott orsakar inte jordbavningar.

Vulkanutbrott kan orsaka tsunamier.
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Bild 4.2 Vulkanexplosivitetsindexet (VEI) ar en semi-logaritmisk skala som anvander en
kombination av volymen av utstrommad tefra (vanster) och hojden pa askplymen (hoger) for att
mata utbrottets storlek. Observera att de flesta trafikflygplan flyger pa en flygniva (Flight Level,
FL) mellan FL 200 och FL 350.

A4.13 Svara baserat pa bild 4.2, inledningen och dina tidigare kunskaper.
Vilket av foljande pastdenden om askmoln fran vulkanavbrott ar felaktigt?

a. Askmoln fran VEI 3-utbrott bildas p4& 13-15 kilometers hojd, vilket kan paverka flygnivan
for trafikflygplan.

b. Askmoln fran VEI 4-utbrott bildas pa 23-25 kilometers hojd, vilket &r hogre &n flygnivan
for trafikflygplan.

c. Askmoln fran VEI 7-utbrott bildas pa 28-30 kilometers hojd, vilket ar betydligt hogre an
flygnivan for trafikflygplan.

d. De extrema effekterna av VEI 7-utbrott ar lokala, eftersom askmolnet ar relativt
litet och ligger hogt uppe.

Uppgifter A4.14 — A4.15: X-handleser

Trots att detinte ar enkelt att gora en kvantitativbeddmning av X-handelser, ger en enkel ekvation
en kvantitativ indikation péd handelsens relativa betydelse. Casti (2012) definierar:

Ok, U
X=F(-7i7/

dar X ar X-effekten av handelsen (matt pa handelsens effekt), E ar den grupp som ar féremal for
effekten (t.ex. effekt pa bruttonationalprodukten eller totalantalet dédsfall per ar i det omrade
som ar foremal for effekten), OE ar forandringen i gruppen till foljd av handelsen, U dr handelsens
utvecklingstid och | ar varaktigheten for handelsens effekt.



Tabell 4.3 | tabellen finns en kvantitativ jamforelse mellan naturkatastrofers effekt med Castis
X-effektkoefficient, X. U = handelsens varaktighet (timmar), | = varaktigheten for handelsens
effekt (ar),0E = antalet doda i omradet, E = invanarantalet i omradet. Riskerna ar: EQ =
jordbavning; T = tsunami; C = cyklon

0.04-
Aceh, Indonesien EQ,T 2004 2 10 130 000-170 000 4271000 0.05
Pakistan EQ 2005 15 3 80 000 20000 000 0.004
Sichuan, Kina EQ 2008 15 2 70000 10 000 000 0.007
Burma C 2008 30 5 100 000 12500 000 0.008
Port-Au-Prince, 0.05-
Haiti EQ 2010 120 10 85 000-350 000 2000000 0.17

A4.14 Granska ekvationen (1). Vilket av foljande kan inte géras genom att tilldmpa ekvationen?

Jamfora effekterna av olika handelser och deras betydelse.
Analysera tidpunkten for en handelse.

Forsta hur stora forandringar orsakas av handelser.

Forsta hur lange deras effekter varar.

o0 oo

Granska tabell 4.3 och anvand ekvationen for att bestimma det RATTA svaret.

A4.15 Forhallandet mellan parametrarna U och | har den storsta inverkan pa naturkatastrofens
betydelse, X i omradet
svarsalternativen: ACEH / SICHUAN / BURMA/ PORT-AU-PRINCE

Nar viardena fran tabell 4.3 sitts in i ekvationen, méarker man att kvoten for ACEH-vérdena
blir 0,17, vilket subtraherat fran 1 ger den stérsta koefficienten och ddrmed paverkar
betydelsen X mest.

OE/E koefficienter:

ACEH 1-0.17=0.83

SICHUAN 1-0.88=0.12

BURMA 1-0.86=0.14
PORT-AU-PRINCE 1-0.92=0.08



A5 Tillampad uppgift i samhalle och miljo

Uppgift A5 ar alternativ och bestar av 10 underpunkter. Om du vill valja denna alternativa
uppgift, valj uppgiften genom att klicka pa valknappen ovan och svara pa fragorna.
Du maste svara pa tva alternativa uppgifter (A2-A5). Endast svar pa valda fragor bedoms.

Uppgifter A5.1-A5.8: Flervalsuppgifter med anknytning till kostvanornas klimatpaverkan

Ett ratt val ger dig +1p, ett inkorrekt val ger avdrag pa -1 poang. Obesvarad fraga 0 p. Uppgifterna
A5.1-A5.8 kan ge sammanlagt 32 poang.

Introduktion till uppgiftens tema:

I RuokaMinimi-projektet undersoktes vilkeneffektkostvanor som uppfyller
naringsrekommendationerna och en minskning av konsumentens matsvinn har pa kostens
klimatpaverkan i Finland. | projektet bedémdes ocksé hur en férandring i kostvanorna som ger
fordelar for klimatet och intaget av naringsdmnen paverkar det finska jordbruket och den finska
livsmedelsekonomin samt genom vilka politiska metoder och atgarder férandringen kan stodjas.
Enligt projektets resultat kan kostens klimatpaverkan i Finland minskas med 30-40 procent
genom att man &ndrar kostvanorna och tar hand om &akrarnas kollager. En genomsnittlig kost
som ar klimatvanlig och forenlig med naringsrekommendationerna kan innefatta en mangd olika
individuella kostvanor. Den genomsnittliga kottkonsumtionen bdr dock minskas avsevart. En
minskning av koldioxidutslappen fran akrarna kompletterar effekten av dndrade kostvanor,
sarskilt nar det galler en kost som innehéller animaliska produkter.
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Bild 5.1 Kostalternativens klimatpaverkan i Finland (utslapp i kg CO?-ekvivalenter per person
per dag). Stapeln visar den genomsnittliga klimatpaverkan av olika kostalternativ, och
variationsintervallen for deras klimatpaverkan &r markerade med svarta streck.
Variationsintervallet berattar bland annat om skillnaderna i klimatpaverkan fran produkterna i
produktgrupperna och skillnaderna i koldioxidutslappen frdn dkermark.



Klimatpaverkan per produktgrupp och total kost, kg CO e/dag (e=ekvivalent)
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Bild 5.2 Klimatpaverkan for den nuvarande och fér en vegansk kost per person enligt
produktgrupp och for hela kosten (utslapp i kg CO?-ekvivalenter per person per dag).



g/dag

Alkoholdrycker
Drycker
Spannmal

Agg

Matfetter

Fisk

Kryddor

Frukter
Baljvéxter och
notter

Kott
Mejeriprodukter
Potatis
Sockerarter och
sotsaker
Gronsaker
Totalt, g/dag

Nuvarande

76
1505
136
23
42
31

231
21

142
488
87
31

160
2979

Minska
kottet till
halfte
76

1561
269

23

39

31

6

401

75

70
487
86
31

320
3475

Minska
kottet till en
tredjedel
76

1561

271

23

40

31

6

403

80

47
473
86
31

329
3457

Fiskrik

76
1552
260
23
28
83

300
154

520
83
29

370
3483

Vegansk

43
1536
840

36

318
228

0
0
85
18

356
3466

Tabell 5.3 Produkterna i kosten per produktgrupp och totalt (g/dygn). Den nuvarande kosten ari
huvudsak forenlig med den finska kosten i FinDiet 2017-undersdkningen. De dvriga
kostalternativen har anpassats for att battre uppfylla naringsrekommendationerna genom att
anvandningsmangderna for produkterna har dndrats.

Kottkonsumtio
per ar
kg/invanare (2020)

0-10

10-20
M 20-50
B 50-100
W 100-121

Ej data

Bild 5.4 Kottkonsumtion per land 2020 (kg/person) (exklusive fisk och skaldjur).
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A5.1 Kostalternativ.

Svara pa uppgiften enligt tabellen 5.3. Vilket pastaende ar felaktigt?

a.

d.

Den nuvarande genomsnittliga kosten for finlandare uppfyller de nationella
naringsrekommendationerna.

Mangden spannmal i kosten dkar nar man évergar fran den nuvarande kosten till en kost
med mindre kott.

Mangden baljvaxter och notter &r 6ver tio ganger storre i en vegansk kost jamfort med
den nuvarande kosten.

Mangden potatis ar enligt berdkningarna nastan samma i alla kostalternativ.

A5.2 Kostalternativens klimatpaverkan.
Svara pa uppgiften enligt bilden 5.1 och tabellen 5.3. Vilket pastdende ar felaktigt?

a.

Ju mer kott kosten innehaller, desto storre ar de inhemska produkternas andel av
kostens klimatpaverkan.

Koldioxidutslappen fran inhemska akrar skulle ungefar halveras om hela befolkningen
overgick fran den nuvarande kosten till en vegansk kost.

Matsvinnets andel av klimatpéaverkan ar minst i en kottfri kost (fiskrik och vegansk kost).
Matlagningens klimatpaverkan ar dubbelt sa stor for en kost som innehaller kott
eller fisk jamfort med en vegansk kost.

A5.3 Kostalternativens klimatpaverkan.
Svara pa uppgiften enligt bilderna 5.1 och 5.2. Vilket pastdende ar felaktigt?

a.

| genomsnitt bestar cirka en femtedel av kostalternativens klimatpaverkan av
koldioxidutslapp fran inhemska akrar.

Den genomsnittliga klimatpaverkan fran en vegansk och fiskrik kost &r cirka en tredjedel
mindre jamfort med finldndarnas nuvarande kost.

Cirka tva tredjedelar av klimatpaverkan fran finlandarnas nuvarande kost per
produktgrupp bestar av kott och mejeriprodukter.

Nar mani en vegansk kost ersétter kottet och mejeriprodukterna med
véaxtbaserade produkter 6kar koldioxidutslappen fran inhemska akrar.

A5.4 Matens ursprungsbetydelse for matens klimatpaverkan.
Svara pa uppgiften enligt bilderna 5.1 och 5.2. Vilket pastdende &ar felaktigt?

a.

Importerade livsmedel star for en storre andel av klimatutslappen i en vegansk kost an i
den nuvarande kosten.

| produktgruppen drycker star importerade produkter till stor del for hela
produktgruppens klimatutslapp.

Att 6ka mangden gronsaker i kosten innebéar ocksa en 6kning avimporterade livsmedel i
denna produktgrupp.

De storsta skillnaderna i klimatpaverkan mellan olika kostalternativ uppstar fran
import av livsmedel.



A5.5 | Finland och hela varlden.
Svara pa uppgiften enligt bilden 5.4. Vilket pastadende ar felaktigt?

a. Paglobal niva vaxer kottkonsumtionen i takt med att det ekonomiska valstandet 6kar.

b. Det effektivaste sattet att minska matens klimatpaverkan &r att andra kostvanorna
hos befolkningen i viarldens folkrikaste land, Indien.

c. |deflestavarldsdelar ater man lika mycket kétt som i Finland eller mer.

d. | genomsnitt ater man mer kott i regioner dar befolkningstillvaxten har saktat av eller
stannat an i regioner dar befolkningstillvaxten ar snabb.

A5.6 Produktgruppernas andelar i kostalternativen.
Svara pa uppgiften enligt bilden 5.2 och tabellen 5.3. Vilket pastaende ar felaktigt?

a. Om man inte beaktar drycker, &r det dagliga intaget av spannmal i gram hogst av alla
produktgrupperien vegansk kost.

b. 1en kostdar kottkonsumtionen har halverats eller minskats till en tredjedel ar det
dagliga intaget av frukt och bar i gram hogre an i andra kostalternativ.

c. ldennuvarande kosten star 142 g/dygn kott och 488 g/dygn mejeriprodukter for
mindre dn halften av kostens klimatpaverkan.

d. Enligt ndringsrekommendationerna ska man ata minst 500 g gronsaker, frukt och bar
per dag. Alla kostalternativ innehaller mer an halften av den rekommenderade
mangden.

A5.7 Variationsintervallen for klimatpaverkan fran olika kostalternativ.
Svara pa uppgiften enligt bilden 5.1. Vilket pastaende &ar felaktigt?

a. Om man tar hansyn till variationsintervallet for kostens klimatpéaverkan &r det moijligt att
klimatpaverkan fran den nuvarande kosten och en vegansk kost &r lika stor.

b. Variationsintervallet for klimatpaverkan fran en vegansk kost &r lika stort som
variationsintervallet for klimatpaverkan fran en kost som innehaller kétt.

c. Endastienvegansk kost ligger den genomsnittliga klimatpaverkan ndrmare
variationsintervallets maximivarde an dess minimivarde.

d. Aven om en person som féljer den nuvarande kosten férsdkte valja de klimatvanligaste
produkterna, skulle klimatpaverkan fran hens kost vara storre &n fran en vegansk kost i
genomsnitt.

A5.8 Produktgrupperna i kostalternativen.
Svara pa uppgiften enligt tabellen 5.3. Vilket pastaende ar felaktigt?

a. Medianen for mangden matfetti produktgruppernai de olika kostalternativen ar mindre
an medianen for mangden kott (g/dygn).

b. Medeltalet for mangden matfett i produktgrupperna i de olika kostalternativen ar mindre
an medeltalet for mangden kott (g/dygn).

c. Standardavvikelsen for mangden kryddor i produktgrupperna i de olika kostalternativen
ar mindre an standardavvikelsen for mangden potatis (g/dygn).

d. Variationsintervallet for mangden drycker i produktgrupperna i de olika
kostalternativen ar storre an variationsintervallet for mangden mjolkprodukter

(g/dygn).



Ab5.9: Rakneuppgift

Ett ratt val ger dig +4 poéng, ett felaktigt val ger avdrag pa -1 poéng. Obesvarad fraga ger dig 0
poang. Uppgiften A5.9 innehaller punkterna A5.9 A— A5.9 D. Uppgift A5.9 kan ge sammanlagt 16
poang.
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Bild 5.5 Vaxthusgasutslappen fran jordbruk fordelas mellan markanvandningssektorn,
ansvarsfordelningssektorn och ansvarsfordelningssektorns energisektor. |
markanvandningssektorn bestar jordbruksmarkens utslapp och upptag av vaxthusgaser av
forandringar i kollager (levande biomassa, déd biomassa och jord) (CO.), ochii
ansvarsfordelningssektorn bestar jordbruksmarkens utslapp av dikvaveoxid av oorganiska och
organiska godselmedel, odling av organisk jord och nedbrytning av organisk substans pa
mineraljordar, och mindre utslapp av kalkning (CO.), anvandning av urea som gédselmedel
(CO,) och forbranning av vaxtrester (CH4, N,O).

Tradbestand i mineraljordar
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Bild 5.6 Markanvandningssektorns storsta sankor och utslappskallor 2020 (miljoner ton
koldioxidekvivalenter).



Ab5.9 Valj for varje pastdende A-D, om pastaendet ar ratt eller fel baserat pa bilderna 5.5 och
5.6?

A. Metan- och dikvaveoxidutslappen fran husdjurens matsmaltning och godselbearbetning
star for mindre an en femtedel av jordbrukets totala vaxthusgasutslapp, raknat i
koldioxidekvivalenter.

Ratt svar enligt bild 5.5 ar 100 % (2,1 + 0,7)/(8,0 + 0,8 + 2,1 + 0,7 + 3,6 + 0,2 + 0,9) = 17,2 %,
alltsa mindre dn en femtedel, det vill sidga ratt.

B. Den finska skogsmarkens kolsénka &r tre ganger storre an jordbrukets vaxthusgasutslapp,
raknat i koldioxidekvivalenter.
Enligt bild 5.6 ar kolsdnkan fran skogsmark 11,8 + 17,1 + 5,2 = 34,1, och
vaxthusgasutslappen fran jordbruket i koldioxidekvivalenter enligt bild 5.5 och
féoregaende uppgift 4r 16,3. Forhallandet mellan skogsmarkens kolsanka och
jordbrukets vaxthusgasutslapp ar 34,1/ 16,3 = 2,09, alltsa fel.

C. Om malet ar att minska vaxthusgasutslappen fran det finska jordbruket med 4,6 miljoner
ton koldioxidekvivalenter, uppnas malet till exempel genom att halvera utsldppen fran
odlingsmarker och animalieproduktion.

Enligt bilderna 5.5 och 5.6 ar utslappen fran akermark halftenav6,6 +1,5=8,1/2=4,
och utslappen fran husdjursproduktionen hélften av 2,8 / 2 = 1,4. Tillsammans blir det 4
+1,4 =5,4, vilket innebér att malet uppnas genom en halvering och svaret ar alltsa ratt.

D. Utslappen fran torvjordar i bade skogs- och jordbruksanvandning kompenseras av den
kolsdnka som torvmarkens tradbestand utgor.
Enligt bild 5.6 ar utslappen fran torvjordar i bade skogs- och jordbruksanvandning 6,3 +
6,6 = 12,9, och torvjordarnas kolsanka fran tradbevuxen mark ar -17,1, alltsa ar svaret
ratt.

Uppgift A5.10: Slutledningsuppgift

En atgard som placerats i ratt ordning ger dig 3 poang. En atgard som placerats i fel ordning och
obesvarad fraga dig 0 poang. Uppgiften A5.9 innehéller punkterna A5.10 A - A5.10 D. Uppgiften
A5.10 kan ge sammanlagt 12 poang.

Text: Enligt FN:s miljoprogram (UNEP) hamnade 19 procent av den mat som fanns tillganglig for
konsumenter som avfall i detaljhandeln, mattjanster och hushall 2022. Dessutom uppskattar
FN:s livsmedels- och jordbruksorganisation (FAO) att 13 procent av maten i varlden gar forlorad
i leveranskedjan. Svinn minskar mojligheterna att ge naring at varldens befolkning och orsakar
dessutom en betydande miljobelastning.

Matsvinn star for 8-10 procent av de arliga vaxthusgasutslappen i varlden, nastan fem ganger
mer an utslappen fran hela flygbranschen. Matsvinn férbrukar ocksa nastan en tredjedel av
varldens jordbruksmark och bidrar i hog grad till forlusten av den biologiska mangfalden.

FLW = Food loss and waste = svinn och matavfall som uppstar i produktion, transport,
behandling, bearbetning, distribution, forsaljning och konsumtion av livsmedel. P4 svenska
anvands ofta enbart termen matsvinn.
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Bild 5.7 Matsvinn och matavfall (FWL) per storomrade. Staplarna visar fordelningen av svinnet (i
%-andelar) i de olika faserna av livsmedelskedjan. Under staplarna anges varje omrades andel
av det globala matsvinnet.

A5.10 Om malet &r att minska matsvinnets onodiga miljokonsekvenser, bor atgarderna
prioriteras utifran hur effektiva de ar.

Ordna atgarderna nedan (A-D) sa att den effektivaste atgarden star forst (nummer 1) och
atgarden med minst effekt star sist (nummer 4).

A. Minska svinnet fran processning av livsmedel i Nordamerika och Oceanien.
B. Forbattra hanteringen och forvaringen av livsmedel i Syd- och Sydostasien.
C. Minska konsumenternas matsvinn i Europa.

D. Utveckla jordbruksmetoderna i Afrika sdder om Sahara.

Den réatta ordningen ar:

Forbattra hanteringen och forvaringen av livsmedel i Syd- och Sydostasien.
Minska konsumenternas matsvinn i Europa.

Utveckla jordbruksmetoderna i Afrika soder om Sahara.

Minska svinnet fran processning av livsmedel i Nordamerika och Oceanien.
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